
สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ เผย​ “5​ คดี​ที่

ตํารวจ​มี​การ​เรียก​รับ​สินบน​มาก​ที่​สุด​”

ศ.​ ดร​.​ศรี​ศักดิ ์​ จามร​มา​น ​ประธาน​กรรมการ​อาวุโส​สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ วิทยาลัย​เทคโนโลยี

สยาม(STC) เปิด​เผย​ผล​การ​สํารวจ​ “ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป​ตอ​ปัญหา​การ​ทุจริต​เรียก​รับ​สินบน​ของ​เจา

หน าที่​ตํารวจ​” สํารวจ​ระหวาง​วัน​ที่​ 8 ถึง​ 12 ตุลาคม​ พ​.​ศ.​ 2561 จาก​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้​หมด​ 1,208 คน

การ​ทุจริต​เรียก​รับ​สินบน​ของ​เจา​หน าที่​ตํารวจ​ถือ​เป็น​ปัญหา​ที่​อยู​คู​กับ​สังคม​ไทย​มา​อยาง​ยาว​นา​น ​ถึง​แม​หนวย​งาน​ที่

เกี่ยวของ​จะ​พยายาม​เอา​จริง​เอา​จัง​ใน​การ​แกไข​ปัญหา​ดวย​การ​กําหนด​มาตรการ​ควบ​คุม​ ป อง​กัน​ ปราบ​ปราม​ การ

เรียก​รับ​สินบน​ของ​เจา​หน าที่​ตํารวจ​ แต​ก็​ยัง​คง​มี​ขาว​เกี่ยว​กับ​ปัญหา​การ​เรียก​รับ​สินบน​ของ​เจา​หน าที่​ตํารวจ​ใน​สวน

ตางๆ​ปรากฏ​อยู​อยาง​ตอ​เน่ือง

ทัง้​น้ี​ ผูคน​ใน​สังคม​มัก​วิพากษ​วิจารณ​และ​ตัง้​ขอ​สังเกต​ถึง​สาเหตุ​ที่​ทําให​ปัญหา​การ​ทุจริต​เรียก​รับ​สินบน​ของ​เจา​หน าที่

ตํารวจ​ยัง​คง​เกิด​ขึ้น​อยาง​ตอ​เน่ือง​วา​เป็น​เพราะ​บท​ลงโทษ​ที่​ไม​เด็ด​ขาด​ การ​ปลอย​ปละ​ละเลย​ของ​ผู​บังคับ​บัญชา​ รวม

ถึง​การ​ชวย​เหลือ​ปกป อง​พวก​พอง​ เป็น​ตน

ขณะ​เดียวกัน​สาเหตุ​อีก​ประการ​หน่ึง​ที่​ทําให​ปัญหา​การ​ทุจริต​เรียก​รับ​สินบน​ของ​เจา​หน าที่​ตํารวจ​ยัง​ไม​สามารถ​แกไข

ให​หมด​ไป​จาก​สังคม​ไทย​ได​คือ​ ประชาชน​บาง​สวน​ยัง​มี​พฤติกรรม​การ​เสนอ​สิน​น้ําใจ​หรือ​คาน้ํารอน​น้ําชา​เพื่อ​ให​เจา

หน าที่​ตํารวจ​อํานวย​ความ​สะดวก​ใน​การ​ดําเนิน​การ​เกี่ยว​กับ​คดี​ความ​ เชน​เดียว​กับ​การ​มี​คา​นิยม​มอบ​สิน​น้ําใจ​เพื่อ

ตอบแทน​ความ​ชวย​เห​ลือ​ จาก​ประเด็น​ดัง​กลาว​ สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​จึง​ได​ทําการ​สํารวจ

ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป​ตอ​ปัญหา​การ​ทุจริต​เรียก​รับ​สินบน​ของ​เจา​หน าที่​ตํารวจ

จาก​การ​สํารวจ​กลุม​ตัวอยาง​อา​ยุ​ 18 ปี​ขึ้น​ไป​ แบง​เป็น​เพศ​หญิง​รอย​ละ​ 50.​33 และ​เพศ​ชาย​รอย​ละ​ 49.​67 สามารถ

สรุป​ผล​ได​ดัง​น้ี​ ประเภท​คดี​ที่​มี​ปัญหา​การ​เรียก​รับ​สินบน​จาก​เจา​หน าที่​ตํารวจ​มาก​ที่​สุด​ 5 อันดับ​ตาม​ความ​คิด​เห็น​ของ

กลุม​ตัวอยาง​ได​แก​ คดี​จราจร​/การ​ขนสง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 86.​92 คดี​ยา​เสพ​ติด​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 84.​69 คดี​คา​ของ​เถื่อน

/ของ​ผิด​กฎหมาย​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 82.​37 คดี​ทะเลาะ​วิ​วาท​/ทําราย​รางกาย​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 79.​64 และ​คดี​ลวง​ละเมิด​ทาง

เพศ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 76.​66

เมื่อ​เปรียบ​เทียบ​ระหวาง​นาย​ตํารวจ​ระดับ​ผู​บังคับ​บัญชา​กับ​นาย​ตํารวจ​ชัน้​ผู​น อย​กับ​การ​มี​สวน​ทําให​เกิด​ปัญหา​การ

ทุจริต​เรียก​รับ​สิน​บน​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 30.​05 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​นาย​ตํารวจ​ระดับ​ผู​บังคับ​บัญชา​มี​สวน​ทําให​เกิด

ปัญหา​การ​ทุจริต​เรียก​รับ​สินบน​ได​มาก​กวา​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 19.​04 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​นาย​ตํารวจ​ชัน้​ผู​น อย

มี​สวน​ทําให​เกิด​ปัญหา​ได​มาก​กวา​ แต​อยางไร​ก็​ตาม​ กลุม​ตัวอยาง​ประมาณ​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 50.​91 ระบุ​วา
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นาย​ตํารวจ​ทัง้​สอง​กลุม​มี​สวน​ทําให​เกิด​ปัญหา​เทา​ๆกัน

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​ปัญหา​การ​ทุจริต​เรียก​รับ​สินบน​ของ​เจา​หน าที่​ตํารวจ​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​สาม​ใน​สี่​หรือ​คิด​เป็น

รอย​ละ​ 76.​24 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​พฤติกรรม​ของ​ประชาชน​ที่​ชอบ​เสนอ​สิน​น้ําใจ​/คาน้ํารอน​น้ําชา​มี​สวน​ทําให​เกิด​ปัญหา

การ​ทุจริต​เรียก​รับ​สินบน​ของ​เจา​หน าที่​ตํารวจ​ได​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 71.​94 ไม​เชื่อ​วา​ตํารวจ​ระดับ​ผู​บังคับ

บัญชา​สวน​ใหญ​ไมรู​เห็น​กับ​พฤติกรรม​ทุจริต​เรียก​รับ​สินบน​ของ​เจา​หน าที่​ตํารวจ​ชัน้​ผู​น อย​ นอกจาก​น้ี​กลุม​ตัวอยาง

ประมาณ​สาม​ใน​สี่​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 75.​08 มี​ความ​คิด​เห็น​วาการ​ลงโทษ​เจา​หน าที่​ตํารวจ​ที่​มี​พฤติกรรม​ทุจริต​เรียก​รับ

สินบน​ดวย​การ​ยาย​ออก​นอก​พื้นที่​จะ​มี​สวน​ทําให​เกิด​ปัญหา​การ​ทุจริต​เรียก​รับ​สินบน​ของ​เจา​หน าที่​ตํารวจ​ได​มาก​ขึ้น

สําหรับ​ปัจจัย​สําคัญ​ที่​สุด​ 3 ปัจจัย​ที่​มี​สวน​ชวย​ลด​ปัญหา​การ​ทุจริต​เรียก​รับ​สินบน​ของ​เจา​หน าที่​ตํารวจ​ตาม​ความ​คิด

เห็น​ของ​กลุม​ตัวอยาง​คือ​ ตํารวจ​บังคับ​ใช​กฎหมาย​อยาง​เทา​เทียม​กัน​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 89.​07 การ​ปลูกจิต​สํานึก

ประชาชน​ไม​ให​เสนอ​สิน​น้ําใจ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 87.​17 ประชาชน​ปฏิบัติ​ตาม​กฎหมาย​อยาง​เครงครัด​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 84.​6

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​การ​แก​ปัญหา​การ​ทุจริต​เรียก​รับ​สินบน​ของ​เจา​หน าที่​ตํารวจ​นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 72.​6 เห็น

ดวย​ที่​จะ​มี​การ​กําหนด​บท​ลงโทษ​นาย​ตํารวจ​ระดับ​ผู​บังคับ​บัญชา​ที่​ปลอย​ปละ​ละเลย​ให​เจา​หน าที่​ตํารวจ​ผู​ใต​บังคับ

บัญชา​มี​พฤติกรรม​ทุจริต​เรียก​รับ​สิน​บน​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 19.​78 ไม​เห็น​ดวย​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 7.

62 ไม​แน​ใจ

ขณะ​เดียวกัน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 70.​61 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​หาก​มี​การ​กําหนด​ให​ผู​ที่​มี​พฤติกรรม​ทุจริต​เรียก​รับ​สินบน

ตอง​รับ​โทษ​ประหาร​ชีวิต​จะ​มี​สวน​ชวย​แก​ปัญหา​การ​ทุจริต​เรียก​รับ​สินบน​ของ​เจา​หน าที่​ตํารวจ​ให​ลด​ลง​ไป​ได​ และ​กลุม

ตัวอยาง​รอย​ละ​ 72.​52 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​หาก​มี​การ​สัง่​พัก​ราชการ​เจา​หน าที่​ตํารวจ​ที่​ถูก​กลาว​หา​วา​มี​พฤติกรรม​ทุจริต

เรียก​รับ​สินบน​ทันที​โดย​ไม​ได​รับ​เงิน​เดือน​แทน​การ​ยาย​ออก​นอก​พื้นที่​ใน​ระหวาง​การ​สอบสวน​จะ​มี​สวน​ชวย​แก​ปัญหา

การ​ทุจริต​เรียก​รับ​สินบน​ของ​เจา​หน าที่​ตํารวจ​ให​ลด​ลง​ไป​ได​ อยางไร​ก็ตาม​กลุม​ตัวอยาง​สวน​ใหญ​แต​ไม​ถึง​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง

คิด​เป็น​รอย​ละ​ 47.​35 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ปัญหา​การ​ทุจริต​เรียก​รับ​สินบน​ของ​เจา​หน าที่​ตํารวจ​จะ​ไม​สามารถ​แกไข​ให

หมด​ไป​จาก​สังคม​ไทย​ภายใน​ชวง​เวลา​ยุทธศาสตร​ชาติ​ 2​0 ปี​ได​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 38.​49 มี​ความ​คิด​เห็น​วา

จะ​สามารถ​แกไข​ให​หมด​ไป​ได​ภายใน​ชวง​ยุทธศาสตร​ 2​0 ปี​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 14.​16 ไม​แน​ใจ


